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COMUNE DI CASTELLANA GROTTE 
 

P rov inc ia  d i  Ba r i  

 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
DELIBERAZIONE N. 4 del 18/03/2015 

 
Oggetto: Mozione presentata dai Consiglieri comunali, Barletta Domenico, Rinaldi 

Andrea, Dellarosa Vincenzo, Simone Luisa, ad oggetto: “Donatore di 
organi sulla Carta d’identità del Comune di Castellana Grotte”, acquisita 
al protocollo generale dell’Ente in data 06/03/2015 al n. 3590 - 
APPROVAZIONE. 

 

L’anno duemilaquindici, il giorno 18 del mese di marzo, alle ore 16,00 nella Sala 
delle Adunanze consiliari della Sede comunale, si è riunito in seduta pubblica di 2a 

convocazione, il Consiglio Comunale, a seguito d’invito prot. n° 3924 del 12/03/2015 
diramato dal Presidente Luisa Simone. 

Alla trattazione dell’argomento in oggetto risultano presenti ed assenti i seguenti 
Consiglieri Comunali: 

Presenti Assenti
1 prof. Francesco TRICASE Sindaco X
2 dott.ssa Luisa SIMONE Consigliere X
3 sig. Domenico LANZILOTTA Consigliere X
4 sig Andrea RINALDI Consigliere X
5 sig. Vincenzo DELLAROSA Consigliere X
6 p.ch. Domenico BARLETTA Consigliere X
7 dott. Domenico QUARANTA Consigliere X
8 rag Michele MONTARULI Consigliere X
9 p.ch. Maria SGOBBA Consigliere X
10 dott. Massimiliano MICCOLIS Consigliere X
11 sig Leone RAMIRRA Consigliere X
12 dott. Simone Cosimo Leone PINTO Consigliere X
13 dott. Pasquale LONGOBARDI Consigliere X
14 rag. Leonardo FRALLONARDO Consigliere X
15 rag. Michele GALIZIA Consigliere X
16 prof.ssa Franca DE BELLIS Consigliere X
17 p.i. Vito D'ALESSANDRO Consigliere X

13 4  
 

 Sono altresì presenti con funzioni di referenti, i Sigg.ri Assessori: Bianco Giovanni, 
Romanazzi Giovanni 
 Presiede l’Assemblea il  Presidente dott.ssa Luisa Simone 
 Partecipa  il Segretario Generale, dott. Gerardo Gallicchio 
 Il Presidente, constatato che gli intervenuti sono in numero legale, invita a 
deliberare sull’argomento in oggetto.  
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Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Invito un Consigliere del gruppo a intervenire per relazione sulla mozione. 
Consigliere Barletta prego. 
 

Consigliere Domenico BARLETTA 
 Grazie Presidente. 

Il Consigliere legge la mozione 
“Premesso che il trapianto degli organi è un’efficace terapia per alcune gravi 

malattie, che colpiscono gli organi o tessuti del corpo umano e che non sono curabili in 
altro modo; La donazione di organi e di tessuti rappresenta un atto di solidarietà verso il 
prossimo, un segno di grande civiltà e rispetto per la vita; Grazie all’esperienza acquisita 
negli ultimi anni, il trapianto consente al paziente una durata e una qualità di vita che 
nessun’altra terapia è in grado di garantire; In Italia, si è raggiunto un ottimo livello di 
professionalità nell’ambito dei trapianti di organi, ma il problema rimane la reperibilità degli 
organi, in quanto a fronte di un incremento si riscontra una stasi nella dichiarazione di 
volontà dei cittadini. Nel 2011 sono stati eseguiti 1512 trapianti di rene a fronte di una lista 
di attesa di 8731; Ad oggi, la volontà di donare gli organi può essere manifestata presso gli 
sportelli ASL, portando con sé, insieme ad un documento di identità, una dichiarazione di 
volontà a donare. Visto che per andare incontro al problema, la Legge n.91 del 1 Aprile ’99 
“Disposizioni in materia di prelievo e di trapianti di organi e di tessuti”, prevede 
l’informatizzazione della volontà dei cittadini all’interno del sistema informativo trapianti. 
Visto inoltre il Decreto Legge del 30 Dicembre 2009 n.194, coordinato con la Legge di 
Conversione 26 Febbraio 2010 n.25 recante “proroga in termini previsti da disposizioni 
legislative” (Decreto Mille Proroghe) il quale stabilisce che la carta d’identità possa essere 
il documento nel quale registrare la dichiarazione della volontà o meno del cittadino a 
donare i propri organi. Considerato che la lettura congiunta delle due disposizioni 
legislative, permetterebbe ai Centri di Coordinamento Regionali Trapianti, la consultazione 
del Sistema Informativo in 24 ore, e procedere speditamente ai trapianti, dando seguito al 
processo di attuazione della normativa del 1999.  

Ritenuto che: 
la carta d’identità è un documento di riconoscimento strettamente personale, dove 

sono contenuti i dati anagrafici e altri elementi utili ad identificare la persona a cui tale 
documento si riferisce ed è un documento che tutti i cittadini sono tenuti ad avere; 

abbinare le dichiarazioni di volontà nei confronti della donazione di organi al 
documento di identità potrebbe ampliare notevolmente il bacino cui attingere, favorire e 
consentire l’aumento in maniera graduale e costante dei donatori;  

Sia possibile inoltre informare i cittadini della possibilità di esprimere la propria volontà 
e diventare donatori in occasione del rinnovo della carta di identità, inviando loro una 
specifica comunicazione in prossimità della scadenza della carta di identità.  
Constatato che il rilascio/rinnovo della Carta di Identità è un’operazione che tutti i cittadini 
effettuano periodicamente e con questa modalità si aumenterebbe, in maniera graduale e 
costante, la dichiarazione di volontà in tutta la popolazione castellanese maggiorenne e 
che la suddetta dichiarazione può essere raccolta e resa disponibile telematicamente al 
Database del Sistema Informativo Trapianti (SIT), al fine di consentirne la consultazione 
24 ore su 24, ai Centri di Coordinamento Regionali Trapianti…” 
 

Entrano i Consiglieri Ramirra L., Galizia M., Longobardi P., Miccolis M.; presenti 17 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere Barletta. Vediamo se c’è un’apertura di discussione in merito a 
questo punto. Consigliere Pinto. 
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Consigliere Simone PINTO 

 Io annuncio il voto favorevole sulla mozione presentata dai Consiglieri di “Forza 
Italia”, perché sono profondamente convinto delle validità di questa iniziativa. Non tanto 
per poter evidenziare sul proprio documento di riconoscimento la volontà di donare, 
quanto perché attraverso il rinnovo della carta di identità, si coglie l’occasione per 
raccogliere l’adesione del cittadino a diventare donatore di organi. Quindi di trasferire 
queste informazioni al centro nazionale dei trapianti, che è l’unico organo nazionale 
deputato a raccogliere tutte le informazioni in tal senso, a trasferirle alle ASL, le cui ASL 
hanno la banca dati del centro nazionale trapianti. È un’iniziativa lodevole; non lo dico 
perché sono donatore di organi dall’età di 15, 16 anni, ma perché sono profondamente 
convinto che queste iniziative, portate avanti anche dal Comune, possano incentivare 
grandemente la cultura della donazione, quindi la possibilità di salvare vite umane. Grazie. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere Pinto. Consigliere Lanzilotta. 
 

Consigliere Domenico LANZILOTTA 
 Grazie. Per condividere l’iniziativa dei colleghi a cui va un ringraziamento. Credo 
che nei prossimi giorni, anche in una delle sale di questo Comune, ci sarà la 
presentazione di importante campagna di sensibilizzazione. Credo che accogliere questo 
evento, nelle sale di questo Comune, con questa mozione già approvata sia un buon 
segno. L’unica considerazione in merito è che credo che la donazione, oggi che ha 
raggiunto, grazie all’impegno di molte associazioni, adesioni molto importanti, è stato 
anche ormai prassi inserire oltre alla donazione di organi, anche la donazione dei tessuti, 
che sono appunto oggetto. Con questo, se mi posso permettere, suggerimento, 
annunciamo il voto favorevole e ringraziamo, ancora una volta, i colleghi che hanno avuto 
questo atto di grande sensibilità. Grazie. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere Lanzilotta. Consigliere D’Alessandro. 
  

Consigliere Vito D’ALESSANDRO 
 La mia dichiarazione di voto. Non posso che essere favorevole e d’accordo con la 
mozione presentata dai colleghi Consiglieri. Anche il mio intervento sta a testimoniare che, 
quando realmente si vuole e si può, qualsiasi mozione che venga dalla minoranza o dalla 
maggioranza, è giusto dare la giusta evidenza, è giusto dare il giusto appoggio, è giusto 
dare il voto favorevole, specialmente ad un tema così importante. Grazie Presidente. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
Consigliere Galizia. 

 
Consigliere Michele GALIZIA 

 Grazie Presidente. Anche noi, ci dispiace non averla sottoscritta, ma è chiaro che la 
condividiamo in pieno. Noi voteremo a favore questa mozione. Grazie. 

 
Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 

 Bene. Grazie. Consigliere de Bellis. 
 

Consigliere Franca de BELLIS 
 Assolutamente sì. Un atto di civiltà. 
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Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Consigliere Montaruli. Andiamo per dichiarazione di voto. 
 

Consigliere Michele MONTARULI 
 Dichiarazione di voto, anche noi del Movimento Schittulli, siamo molto favorevoli a 
questa iniziativa, quindi un plauso ai colleghi che l’hanno proposta. Perdonate la mia 
ignoranza, si potrebbe anche, a questo punto, inserire nella carta di identità il gruppo 
sanguigno, che è anche un’altra cosa, credo, abbastanza importante nel momento in cui ci 
sono incidenti, qualcosa del genere? Da dove si potrebbe anche evincere questo? Non so, 
scusate magari della mia ignoranza in materia, voglio dire, se si potrebbe fare una cosa 
del genere. Se ci informiamo, se siete d’accordo anche a fare questa cosa. Grazie. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere Montaruli. Consigliere Ramirra, intanto. 
 

Consigliere Leone RAMIRRA 
 Lodevolissima iniziativa. Va il mio voto favorevole. Il suggerimento del Consigliere 
Montaruli è da prendere in seria considerazione, perché può ritornare utilissimo anche 
inserire questo dato importante. Vediamo se è possibile farlo. Mi dispiace di non poterla 
firmare, ma naturalmente il voto è favorevole. Grazie. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Intanto, tutto quello che stiamo dicendo viene verbalizzato, quindi poi nel momento 
in cui si procederà con l’esecuzione della mozione, possiamo vedere anche con gli uffici, 
come organizzare questa altra richiesta, ovviamente da tenere in considerazione. 
Consigliere Miccolis, poi interviene anche il Consigliere Dellarosa. 
 

Consigliere Massimiliano MICCOLIS 
 Come gruppo UDC siamo assolutamente favorevoli. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
  Consigliere Dellarosa. 
 

Consigliere Vincenzo DELLAROSA 
 Per quanto riguarda la richiesta del gruppo sanguigno, non penso che si potrà fare. 
Per quanto riguarda la donazione è soltanto dire sì o no. Punto e basta. Per mettere il 
gruppo sanguigno, ci sarebbe bisogno dello spazio sulla carta di identità. Poi è un 
documento nazionale, non lo so se noi potremmo scrivere sulla carta di identità solo per i 
residenti di qua. Mi informerò su questo fatto. Sulla patente, penso di sì, ma sulla carta di 
identità non penso. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Intanto, questa mozione la possiamo lasciare in modo originale con la donazione 
degli organi sulla carta di identità. Possiamo pensare, se fattibile, l’inserimento del gruppo 
sanguigno, a seguito di approfondimenti, di presentare un’ulteriore mozione, sottoscritta 
anche da tutto il Consiglio Comunale, quindi poi può essere questo ulteriore dato inserito 
sulla carta di identità. Consigliere Quaranta. 
 

Consigliere Domenico QUARANTA 
 Ovviamente anche io mi associo, essendo già iscritto all’AIDO, a questa mozione. 
Riguardo al gruppo sanguigno, lodevole la proposta ma secondo me sarebbe più logico 
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creare una banca dati sanitaria, perché alla fine quelli a cui interessa sono gli operatori 
socio sanitari sapere quale è il mio gruppo sanguigno, non tanto averlo certificato. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Vediamo anche in base alla normativa del settore, se è possibile inserire questi dati 
sulle carte di identità. Dobbiamo avere anche un riscontro normativo su queste mozioni. 
Consigliere Montaruli, vedo il suo intervento. 
 

Consigliere Michele MONTARULI 
 Io non volevo scatenare, bloccare questa mozione. Attenzione. Ho dichiarato che 
già che voteremo favorevolmente a questa mozione. La mia era… 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 No, ma era un intervento assolutamente positivo… questo è un ulteriore elemento 
da tenere in considerazione e da pensarci. 
 

Consigliere Michele MONTARULI 
 … anche perché suppongo, come diceva il Consigliere Dellarosa, proprio se ti trovi 
all’estero e succede qualcosa, possono facilmente, visto che all’estero hai bisogno di 
andare con la carta di identità e non con la patente. Era giusto così… Grazie. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Benissimo. Allora, poniamo in votazione la mozione presentata dai Consiglieri 
Comunali che l’hanno sottoscritta, sostenuta dall’intero Consiglio Comunale. In base alle 
dichiarazioni, ci sarà unanimità all’approvazione della mozione. Siamo in votazione. 
 

La votazione eseguita in forma palese, con sistema elettronico, come di seguito 
riportata: 
 

Presenti  17 
Voti favorevoli  17 

 
Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 

 16. Il Sindaco ha votato? Ci sono 17 presenti, 17 favorevoli. La mozione è 
approvata all’unanimità del Consiglio Comunale. Consigliere Barletta, il suo intervento. 
 

Consigliere Domenico BARLETTA 
 Ringrazio tutti i colleghi per l’approvazione di questo atto di indirizzo, con forza del 
voto unanime di tutto il Consiglio, fa compiere, ancora una volta, al nostro Comune un 
piccolo passo in avanti di civiltà, dando la possibilità quindi, con questo atto, di non 
costringere i parenti, in un momento difficile, decidere la donazione. Inoltre, voglio 
ricordare, come è stato segnalato, che l’associazione FRATES, insieme all’AIDO, venerdì 
10 Aprile, nella Sala Giunta terrà un incontro dibattito proprio sul tema della donazione. 
Invitiamo tutti i presenti a partecipare. Grazie. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere Barletta. Abbiamo chiuso anche il punto 4.  

 

Pertanto, 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 
uditi gli interventi dei Consiglieri, la cui trascrizione ad opera di ditta esterna è 

contenuta nella presente deliberazione; 
vista la mozione presentata dai Consiglieri comunali, Barletta Domenico, Rinaldi 

Andrea, Dellarosa Vincenzo, Simone Luisa, ad oggetto: “Donatore di organi sulla Carta 
d’identità del Comune di Castellana Grotte”, acquisita al protocollo generale dell’Ente in 
data 06/03/2015 al n. 3590”; 

visto l’esito della votazione eseguita in forma palese con sistema elettronico, come 
sopra riportata;  
 

DELIBERA 
 

1. Di approvare la mozione presentata dai Consiglieri comunali, Barletta Domenico, 
Rinaldi Andrea, Dellarosa Vincenzo, Simone Luisa, ad oggetto: “Donatore di organi 
sulla Carta d’identità del Comune di Castellana Grotte”, acquisita al protocollo 
generale dell’Ente in data 06/03/2015 al n. 3590”, così come letta dal Consigliere 
Barletta D., allegata alla presente deliberazione.  

 
************************* 

 
 
 
 
 Escono i Consiglieri comunali Galizia M. e Ramirra L.; presenti 15 
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Di quanto sopra si è redatto il presente verbale che, previa lettura e conferma, viene 
sottoscritto 
 

I l  Presidente 

f . to dott .ssa Luisa Simone   

 

Il Segretario Generale 

dott. Gerardo Gallicchio  

________________________________________________________________________ 

Registro albo n:578 

Il presente atto viene pubblicato in data odierna all’albo pretorio on line del sito 

istituzionale del Comune di Castellana Grotte consultabile all’indirizzo ip 

www.comune.castellanagrotte.ba.it/ e vi rimarrà per quindici giorni consecutivi 

dal 14/04/2015 al 29/04/2015. 

 

Castellana Grotte, 14 aprile 2015

 Il Responsabile della Pubblicazione 

f.to sig.ra Natalia Tanzarella 

________________________________________________________________________ 

 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno _______________ in quanto: 

□ dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, c. 4, del D.Lgs. 267/2000); 

□ decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, c. 3, del D.Lgs. 267/2000). 

 

Castellana Grotte, _______________ 

 

 Il Responsabile del procedimento 

f.to sig.ra Donata Notarangelo 

  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
revisione al 7/06/2013 
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